

Intensificación cooperativista

A una observación de visu de la Cooperativa Socialista Madrileña, iniciada en la Casa matriz y terminada en la última de sus sucursales, se opone, por una deducción lógica, la conclusión de la necesidad de intensificar la acción cooperativista en todas ellas.

Esta determinación final es luego reforzada por el examen minucioso y concienzudo de los hechos y situaciones. En resumen, la Cooperativa Socialista Madrileña puede ser fácilmente un empuje comercial que haga sentir su influencia de manera decisiva e ineludible en los medios comerciales madrileños y en los del resto de la Península.

Las múltiples operaciones que aquella realiza diariamente pueden ser duplicadas, centuplicadas con suma facilidad. Para ello basta que las entidades sindicales y los obreros organizados les presenten esta clase de instituciones, que para su mantenimiento y ampliación han de luchar siempre con los intereses burgueses que se les oponen; los que reaccionan contra ellas por una ley de rivalidad y competencia, ya que la cooperación es la explotación del trabajo sobre el capital, o sea la antítesis de la Sociedad anónima, entroncamiento del capital sobre el trabajo y sojuzgación rotunda de éste en provecho de aquél.

Y la mejor manera de prestar calor y atención a la Cooperativa Socialista Madrileña es resolver una cuestión importante a su pleno y desbordante desarrollo; cuestión que en sí trae aparejada otra, no menos importante también. Es importante cuestión es la acumulación de numerarios que la pongan a cubierto de todo evento inherente al comercio y les permitan actuar en las mejores condiciones sobre los proveedores y aun sobre los consumidores. Y la que consigo trae pareja es la necesidad urgente de una revisión de salarios y sueldos de sus empleados y obreros, colocándolos en un máximo de mejoras morales y materiales.

Para que la Cooperativa sea el regulador de los precios al «detalle» en plaza, necesita comprar en puntos de origen, ya al contado, o en condiciones de pronto pago, y para que la Cooperativa coja de su personal el máximo rendimiento, necesita que éste se halle retribuido en el máximo de condiciones susceptible en la actualidad.

Y a una cosa y otra hay que ir. A una cosa y otra es preciso arribar. Nosotros no podemos ni debemos llegar al comercio sin que éste presente a la faz del mundo unas características bien marcadas y diferenciales de la fisonomía corriente que éste tiene, y cuyos rasgos nosotros sólo debemos trazarnos. Y nosotros no podemos ni debemos sostener una situación de salariado que no se distinga tampoco del corriente en plaza. Necesitamos dar ejemplo brillante de elevación del salariado, tanto por razones de principio como por motivos de interés comercial.

Y una y otra cosa es harto fácil. La Cooperativa guarda un número considerable de acciones en cartera, que pueden ser suscritas por las Asociaciones obreras de Madrid y provincias, sin quebranto para ellas, puesto que son siempre un capital real, sin baja y retrovendible al precio nominal. Esa misma conducta pueden seguir las personas que simpatizan con la cooperación. No se pide, pues, nada que no sea, y a voluntad, devuelto.

ros impuestos en las Bancas tienen tan grandes cifras, y el número de 100.000 sindicados que hay en Madrid da margen para disponer de una numerosa clientela. La Cooperativa demanda encarecerse sobre lechos de mayor acción y actividad. Para ello precisa de dos cosas: numerarios y revisión de jornales y sueldos en sus empleados, repetimos.

Una de las acciones directas sobre el capitalismo es la cooperación de consumo y la Banca. Elocuentes manifestaciones de ambas tenemos en Madrid ya. Ellas necesitan, para expandirse de inusitado modo, que se salga de platonicismos en usos de recelo en otros y de pereza en los demás, y se les preste al obelo a que son acreedoras y que dar deben y pueden que en él vienen obligados por razones de principio y de práctica.

Intensificar la acción cooperativista de la Cooperativa Socialista Madrileña es labor en un terreno feudo en favor de la manumisión integral y capacitarse en la dirección de la cosa pública en uno de sus más abstractos e intrincados aspectos: en el de la distribución de los medios de vida humana.

R. MARTINEZ PEON

Suscripción a favor de los Congresos internacionales

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior, MADRID, F. Largo Caballero, Sociedad «El Trabajo», etc.

Notas obreras norteamericanas

Los pintores de Chicago han acordado declararse en huelga si no les aumentan el sueldo dos dólares diarios. En la actualidad ganan doce. También desean la jornada de cinco días.

«The Labour Woman»

Hemos recibido el número correspondiente a mayo de este periódico, órgano de las laboristas inglesas. Trae informes de la próxima Conferencia nacional laborista femenina (de la que daremos la información debida), sección infantil, artículos repletos de doctrina, secciones sobre la mujer y la casa, etc.

«LOS IMPUNES»

Historia del correccional de Santa Rita. Novela por MIGUEL DE MORA. Precio: 4,50 pesetas.

Justo Casillas

Especialidad en VERMOUTH y LICORES. Grandes regalos los martes y viernes. MESON DE PAREDES, 22, y ENCOMIENDA 2, BAR.

Relojes Longines y GYM

Los expendedores de estas acreditadas marcas de relojes, Fajardo y Compañía, con despacho en Mayor, número 4 primer, han designado como agente exclusivo para la Casa del Pueblo a Antonio Sanz, encargado de las ventas a plazos y al contado de relojes de las citadas marcas.

CASA REQUEJO

Especialidad en VERMOUTH y VINOS finos para mesa. AUGUSTO FIGUEROA, 27 (esquina a Polayo.)

Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus generos. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bidebarrieta, Arragoita, 3; Galentón, 18; Bidebarrieta, 8.

Movimiento cooperativo

Balances

El de la Cooperativa del Sindicato Agrícola de Odena. La cifra de ventas de esta Cooperativa en el segundo semestre de 1925 es altamente consideradora, y su capital pasivo se distribuye de la siguiente manera:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Capital, Debitos a varios acreedores, Capital de socios, Exceso de percepción.

El de la Cooperativa «La Maigretense», de Maigrat. El capital pasivo de esta Cooperativa en 31 de diciembre del año 1925 comprende los siguientes conceptos:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Acreedores varios, Capital individual, Capital colectivo, «La Alianza», Exceso de percepción.

El de la Cooperativa «La Fraternidad Oidense», de Caldas de Montbuy. El capital pasivo de esta entidad, correspondiente al balance del segundo semestre del año último se distribuye en los siguientes capitales o conceptos:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Préstamo sin interés, Acreedores varios, Capital individual, Fondo colectivo, Daños y lucros.

El de «La Alcanfor», de Cabrera de Mar. El balance de esta Cooperativa, correspondiente al segundo semestre de 1925, es altamente favorable, tanto en las ventas, que ascienden a 289.705,55 pesetas, y beneficios, como en la elección de fondos para las distintas necesidades de la cooperación. Como lo demuestra su capital pasivo, que es el siguiente:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Capital social, Fondo para instrucción, Fondo colectivo, Fondo de invalidez, Deuda «La Alianza», Acreedores diversos, Exceso de percepción.

El de «La Obrera Manreñana», de Manresa. También esta entidad prospera notablemente, llegando su capital pasivo en 31 de diciembre último a la respetable cifra de 365.946,35 pesetas, repartidas en los conceptos siguientes:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Capital de los socios, Fondo de reserva, Idem de invalidez, Idem de instrucción, Ahorro cooperativo, Moneda social en circulación, Deuda «La Alianza», Varios acreedores, Exceso de percepción.

El de «La Protectora Mataronesa», de Mataró. El balance de esta Cooperativa, correspondiente también al 31 de diciembre de 1925, contiene el siguiente capital pasivo:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Capital de los socios, Facturas a pagar, Moneda en circulación, Fondo de reserva, Idem de instrucción, Idem de invalidez, Idem de defunciones, Exceso de percepción.

El de «La Cooperativa Económica Ripollense», de Ripoll. El pasivo de esta Cooperativa es el siguiente:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Facturas a pagar, Saldo de esta cuenta, Capital social, Saldo a su favor, Reserva Quinta «Alianza», Fondo colectivo, Saldo de esta cuenta, Socorro a enfermedades, Saldo de esta cuenta, Beneficio.

Leed EL PUEBLO, semanario obrero de Salamanca, Arco de la Lapa, 4, Casa del Pueblo.

El de la Cooperativa «La Fraternidad», de San Felú de Llobregat.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Capital, Socios acreedores, Depósitos a reintegrar, Proveedores varios, Monedas en poder de socios, Daños y lucros.

El de la Cooperativa «La Constançiana», de Saldanña.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Acreedores por cuentas corrientes, Hipoteca Caja de Ahorros, Cuentas capitales socios, Crédito Banco Catalán, Idem Banco Nueva Hispania, Exceso de percepción.

El de la «Cooperativa Mutua de Pan y Comestibles», de Manlleu.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Fondo colectivo, Idem de invalidez y vejez, Capital social, Acreedores diversos, Fondo de cuotas para provisión de socios necesitados, Exceso de percepción líquido.

Notas eibarresas

Grupo pro imprenta. EIBAR, 9.—La segunda acción de las 50 pesetas para la Cooperativa Gráfica que se comprometió a suscribir un grupo de socialistas de este pueblo, ha correspondido a nuestro camarada Julio Echoverría. Este grupo, que lo componen 10 entusiastas veteranos, seguirá, como saben los lectores, adquiriendo una acción mensual hasta completar el número total.

Un donativo.

El doctor R. Guimón, ex alcalde republicano de esta villa, cuyo paso por el Ayuntamiento fue muy aplaudido, ha hecho un donativo de trescientas pesetas para repartir entre las familias más necesitadas, confiando este encargo al carácter de la Casa del Pueblo y a un caracterizado republicano, por entender sí que son las personas más a propósito para esta clase de obras benéficas, pues por su espíritu democrático no pueden cometer coacción alguna para que sean socorridos los verdaderos necesitados, como desgraciadamente ocurre en casi todas las instituciones benéficas de carácter clerical.

Cooperativa Socialista Madrileña

Ayer noche celebró su reunión ordinaria el Consejo de Administración de esta entidad de cooperación mercantil, con asistencia de la mayoría de los componentes. El gerente, camarada Brlones, dió cuenta de varios asuntos administrativos y de régimen interior, siendo aprobados. Informa también el Consejo de que las relaciones iniciadas con la Azucarera Agrícola Industrial Navarra, entabladas a fin de adquirir un vagón de azúcar en condiciones tales que permita establecer precios de competencia en el «detalle» de dicho artículo, van por buen camino, contribuyendo a ello la citada Azucarera, antigua



NO DUDE V. En CATARROS, REUMA, NEURALGIAS, SÚLFOS YODEOSAL. USO EXTERNO. — Compuesto de yodo, mentol, éter salicílico y alcanfor, calma al instante. CURA INFALIBILE. No manche la piel, no queme, ni produce yodismo. Es mejor que la Tintura de yodo.

Leed EL PUEBLO, semanario obrero de Salamanca, Arco de la Lapa, 4, Casa del Pueblo.

Por sólo DOS pesetas a la semana puede usted poseer un magnífico Reloj Roskopf BATAY garantizado por dos años. Nada tiene usted que anticipar. Para más detalles, solicite catálogo con detalles e instrucciones al Concesionario exclusivo en España: VICENTE BARCELO Plaza del Angel, 21

Almorranas-Varices-Ulceras. Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA y UNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 22-44 H.

procedora de la Cooperativa, que guarda determinadas consideraciones a esta entidad. El Consejo se da por enterado. Asimismo se enteró de que el movimiento en la Caja de Ahorros habido en la semana importa: en ingresos, pesetas 600, y en egresos, pesetas 1.000.

Se nombra delegado de la Cooperativa en el Pleno de Societas copropietarias de la Casa del Pueblo al compañero Rodríguez Incógnito.

La Ponencia de reorganización de servicios de la Cooperativa da cuenta, por boca de este último compañero y del camarada Metel, de su criterio sobre la misión que se le ha confiado. Dice que la Sección de Vinos de mesa debe ser instalada en el departamento que hoy ocupa la oficina de la Cooperativa, por la pieza de la casa en mejores condiciones de visibilidad, acceso al público y constituir allí comercio de disponer de un permanente reclamo gratuito; todo ello con gran utilidad para venta de la especialidad dicha, y para las contingencias de comestibles y zapatería, que serían mejoradas al aumentar la clientela de los vinos.

Sostiene dicha Ponencia que el traslado que propone de la oficina a la parte inferior del edificio de la calle de Valgame Dios no perjudicaría ni a los buenos servicios ni el régimen de trabajo burocrático, sino que éste se vería mejorado, ya que se desentrevaría en lugar apartado de las conversaciones obligadas de la clientela en general y en sitio adecuado, por no carecer éste de nada que sea conveniente a una oficina.

El personal administrativo presenta una contraproposición, consistente en que la Sección de Vinos de mesa se establezca colindante con la oficina, quitando a ésta pequeño espacio, y el resto de sus dimensiones a la Sección de Comestibles, con lo que entendiéndose se consigue el fin deseado, sin necesidad de más operaciones ni modificaciones.

El asunto es discutido largamente por la Ponencia y los contraproposiciones, acordándose, por último, que quede para la próxima sesión la resolución definitiva del asunto.

Se da también por enterado el Consejo de la venta de acciones de la Cooperativa a varios particulares. Asimismo se enteró de que se ha escrito a varias Cooperativas haciéndoles notar las nuevas sanciones que sobre las mismas ha dictado el ministerio del Trabajo por medio de un decreto-ley.

BODAS DE PLATA

Leocadia Alba y el teatro Lara

En estos días en que se halla actuando en Barcelona la compañía de Lara se han cumplido los veinticinco años de la fecha en que Leocadia Alba se incorporó al madrileño teatro de la calle de la Co-redera. Era entonces Leocadia Alba una excelente tiple de zarzuela que obtenía tantos triunfos cuantas eran sus intervenciones en las obras de la época; porque Leocadia tenía exquisito temperamento artístico, capaz de dar vida propia a cuantos papeles se le encomendaban, y además, y sobre todo, que era una tiple que sabía cantar y tenía amplias facultades vocales para hacerlo muy bien y con refinado gusto. Pero Leocadia Alba tuvo siempre un elevado concepto de su dignidad artística, y ante la irrupción en el teatro de aquello que se llamó «scandal», prefirió retirarse de la escena antes que descender al desprecio.

Poco tiempo estuvo ausente de la vida teatral, pues sus méritos y su talento la llevaron al teatro Lara, donde comenzó como figura importante de la compañía, siendo una de las mejores actrices de carácter que hemos conocido. Allí donde era una institución intangible aquella gran característica de la época doña Leocadia Valverde, supo y pudo triunfar Leocadia Alba con su arte natural de gran comedia.

Como un tiempo la Valverde, hoy es insustituible Leocadia Alba en la compañía de Lara. Por eso el público la quiere tanto y la aplaude constantemente. En estos momentos en que la ilustre actriz conmemora sus bodas de plata le enviamos nuestro saludo y felicitación.

La Mutualidad Obrera

Esta Cooperativa, que tiene por fin liberar a los trabajadores de la explotación de su salud, de que los hacen víctimas, tiene establecidos los siguientes servicios:

- Medicina general. Treinta y cinco profesores, repartidos en los siete comarcas siguientes: Cava Baja, 1, principal; Atocha, 84, principal; Alcantara, 18, hotel; Luna, 10, principal; Eloy Gonzalo, 18; Gerona, 6 (Puente de Valdeca); O'Donnell, 30, principal (Tetuán de las Victorias).
- Ortografía. Clínica operatoria y servicios de urgencia. Tres profesores y ocho practicantes. Operador, don Ramón Gallistegui.
- Partos y enfermedades de la mujer. Un ginecólogo, don José Botella; dos toxicólogos, dos comadrones y doce profesores.
- Especialidades. Otorrinolaringología, a cargo de don Adolfo Hinojar.
- Enfermedades de la piel, desempeñada por don Mario Sánchez Taboada.
- Oftalmología, a cargo de don Jesús Baserra.
- De la diabetes, que corresponde a don Pedro Clemente.

Medicamentos. Ocho farmacias, que sirven medicamentos puros tan buenos como pueden expenderse en los mejores establecimientos de Madrid, situadas en las siguientes calles: Mesón de Paredes, 20; San Bernardo, 15; Valencia, 5; Teófilo, 7; Hermosilla, 3; plaza de Chamberí, 1; O'Donnell, 21 (Tetuán); Mejorada, 6, (Puente de Valdeca).

Otros servicios. Corrientes eléctricas, masaje vibrátil, siesta consultorios, vacunación, etc., etc.

Trabajadores: Ingresad en La Mutualidad Obrera.

HOBREROSII Las mejores alpargatas, sandalias y calzado económico lo encontraréis en la ALPARGATERIA - ZAPATERIA Calle de San Millán, número 2 CASCORRO

PROBLEMAS URGENTES

La crisis de trabajo en Salamanca

SALAMANCA, 10.—Ya tienen conocimiento los lectores de EL SOCIALISTA de la aguda crisis de trabajo por que pasan los obreros de la construcción de esta capital desde hace más de cinco meses.

Para buscar un remedio a este mal son ya varias las reuniones celebradas, organizándose en todas el deseo de los reunidos y el entendimiento de hacer cuanto estuviera de su parte para que no continuara por más tiempo tal situación. Sin embargo, nada se ha conseguido aún, y toda la actividad e interés desplegado por las camaradas representantes de la Federación Obrera ha quedado sin efecto hasta la hora presente hayan tenido una feliz compensación, mientras los trabajadores veían cada vez su porvenir más oscuro, habiendo llegado inclusive a pasar hambre.

Ultimamente se ha celebrado una nueva asamblea de fuerzas vivas de la población, estando representados los obreros por los camaradas Castro, Mora (M.), Alfanz, Lozano, Herrero, Paredero, Rello, Calero y Hernández.

La representación obrera, una vez más, hizo cuanto pudo por que los reunidos tomasen el asunto con el calor que merece, para que urgentemente hicieran un estudio minucioso del problema, ya que ella, por su parte, crea consero a la perfección, y a este respecto señala causas que lo motivan y aduce soluciones.

Desde luego se tiene en cuenta la dificultad que es resolver esta falta de trabajo, que no es solamente local, sino nacional y hasta mundial; pero respecto a Salamanca, aun cuando no se resolviera definitivamente, sí podía serlo por el momento, siempre que el Ayuntamiento llegase a efecto cuanto antes el presupuesto proyectado con objeto de hacer varias obras de ornato y saneamiento, y la Diputación comenzase a la mayor brevedad el Hospital provincial en proyecto, y el Gobierno, que tanto puede y debe hacer en pro de los sin-trabajo, despachase con rapidez los trámites precisos para construir la Casa de Correos y otras obras urgentes y necesarias señaladas por la representación obrera; todo esto daría lugar a ocupar un número considerable de compañeros que por ahora no ven alivio alguno a su ahogo.

Una de las medidas que pudieran tomarse, de resultado eficaz y que está en el ánimo de la Comisión Ejecutiva pro crisis de trabajo, en la que figura el camarada Mora, es la de que los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia den comienzo a cuantos trabajos y obras estén a su alcance, para evitar la hambruna que en este estado, a no dudar, el principal motivo de la falta de trabajo por el número considerable que agite en busca de ocupación, puesto que su sueldo es tan crítica como la de los trabajadores de la capital.

Por ahora es prematuro aventurar resultados sobre la actuación de la Comisión Ejecutiva; pero, dado el interés que demuestra, no hemos de pensar si decidimos que nuestro ánimo se siente francamente optimista, a pesar de lo difícil del problema. Solamente reconocemos la satisfacción que ha producido la suscripción particular abierta entre los vecinos de Salamanca con destino a obras de interés local, que, de ser considerable la cantidad de pesetas que se recaudan, haría dos beneficios: embellecer la ciudad y mitigar en algo la aflictiva situación de los 1.500 familias que hoy no tienen los medios más necesarios para poder vivir.

Al Gobierno y a las Corporaciones locales corresponde intervenir directa y eficazmente en este problema si no quieren ver el cuadro trágico y desconsolador que ofrecen estas pobres familias, que no pueden dar un pedazo de pan a sus hijos, no por culpa suya, puesto que ellos piden y quieren trabajar, sino porque no encuentran dónde.

A cada uno lo suyo

VILLARREAL, 10.—No sabemos con qué motivo ha venido a pedirse a la ermita de este pueblo un cura que, a juzgar por las galas de su indumentaria, debe de tener el grado de canónigo, y desde el pulpito gritaba que la muerte que posee Castellón le entusiasmaba por lo feunda que es y por sus copiosos árboles: pero que eso había que agradecerlo a la virgen de San Esteban, que por ella tienen los castellonenses su hermosa huerta en constante producción.

A los vecinos de este pueblo les ha hecho mucha gracia la deuda que dice el cura tienen con la virgen, y piensan que si no fuera por el estuero de los trabajadores, la muerte de esta comarca no produciría, y sucedería exactamente lo mismo que con otros terrenos féculos que, porque no se cultivan, se hallan en plena esterilidad.

El trabajo de los obreros es lo que vale, no otra cosa, señor cura.—P. Monzonis.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

SAN FRANCISCO, 9 y 11 — BILBAO. Géneros de todas clases en calidad superior.

PELLICO TOLEDO, 99.-SANTA ANA, 2. Los mejores vinos. El famoso vermouth con aperitivo.

Noticias del día

Inauguración de una Exposición. Mañana, miércoles, a las seis de la tarde, se celebrará en el Salón Nancy...

La mañana en Palacio. Despacharon con don Alfonso el presidente y los ministros de Hacienda y Gobernación.

Los porteros de Museos, Laboratorios y Bibliotecas. Esta mañana dieron copia de una real orden de la Presidencia...

primero rorro, siendo sus intérpretes muy aplaudidos. En uno de los entreactos, el compañero Baldomero Álvarez...

Los jóvenes socialistas desplegaron una actividad digna de elogio y aplauso. Se vio en todas partes vendiendo periódicos y folletos...

Una Comisión entregó las conclusiones acordadas al alcalde para que éste las trasmita al Gobierno.—Tasmi.

De Marruecos

Parte oficial. En la Oficina de Marruecos y Colonias dieron un parte oficial del general en jefe de las fuerzas de África...

El Supremo de Guerra y Marina

Esta mañana se vio la causa contra los paisanos José Hernández García y Segundo Hidalgo Barrera...

La Fiesta de Primero de Mayo

En Medina del Campo. MEDINA DEL CAMPO.—Los obreros y vecinos de todas las clases sociales...

El día en Barcelona

El capitán general, a Lérida. BARCELONA, 11.—Con motivo de llegar mañana a Lérida los ministros de Fomento y Trabajo...

Información de sucesos

Una trapería arrollada por una camioneta. Cuando iba por la calle de Toledo guiando un carro de su propiedad la trapería Eleuteria Llorente Izquierdo...

Accidente de trabajo. Luis Hernández Monje, de cincuenta y cinco años...

Robo en el teatro de Fuencarral. Anoche fué detenido, por sustracción de diez pantalones y tres americanas...

Otra sustracción. Antonio Mañero, de treinta y un años...

En Baracaldo. BARACALDO.—Según estaba anunciado, se celebró la velada en la que tomaba parte el Grupo Artístico de la Casa del Pueblo...

A propósito... Del Ayuntamiento

Dice «El Debate», contestando a «La Epoca». «Lo primero es la idea de justicia. Estamos conformes. Por el imperio de la justicia lucha el proletariado...»

«Disentimos fundamentalmente. Y «El Debate» no puede opinar en contra, porque entre los jesuitas existe una estrecha y hasta férrea solidaridad que perturba a la sociedad en su espíritu y en sus intereses...»

«Trabajan 106.000 ferroviarios. ¿Quién los ha contado? ¿Algún trile? Desde aquel recuento de los adquirentes de la calle de Alcalá, las matemáticas del órgano jesuita quedaron desacreditadas totalmente...»

«A la vieja matrona le ha dado por la solidaridad, y propone que los periódicos se unan contra los peligros de la censura roja. Admirable, señora matrona, admirable...»

«El Comité ejecutivo de la Unión de Municipios se reúne y toma acuerdos. Preside Suárez de Tangil. Actúa de secretario García Lenín. Está presente Gil de Robles...»

«Dice García Lenín? «Cada año consume menos carne el vecindario madrileño. Y es verdad; pero a él poco se le nota que bien gordito y bien colorado está...»

El vuelo Madrid-Manila-Tokio

Esta mañana llegaron a Aparri los aviadores Gallarza y Loriga. Según anunciamos en nuestro número anterior, los aviadores Gallarza y Loriga salieron de Macao ayer, día 10, meridianamente...

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado dieron la siguiente noticia: «El cónsul de España en Manila, a las quince horas y treinta y cinco minutos (hora de Filipinas) comunica al ministerio de Estado lo siguiente: «Los aviadores Loriga y Gallarza han aterrizado en Aparri sin novedad a las dos horas y veinte minutos de la tarde (meridiano de Manila)». Firmado: Molta...»

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

ACABA DE APARECER Pablo Iglesias: Rasgos de su vida por J. A. MELIA Hermoso volumen de más de 250 páginas, diez láminas con fotografías fuera del texto y numerosos grabados dentro de él. Portada, en colores, con el retrato de Iglesias. Precio: 6 pesetas. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

A las once y media de la mañana abrió la sesión el alcalde, y comenzó la discusión por si había de concederse a la Junta provincial de Sanidad por treinta años el solar del número 5 de la calle de Sandoval...

Nuestro compañero Arteaga se opone a la concesión de ese solar, por entender que está demasiado céntrico. Después de intervenir varios concejales, se acuerda concederlo...

Se aprueba la habilitación de un crédito de 12.000 pesetas para los gastos de los servicios de la Central de Cirugía traumática, instalados en la Casa de Socorro del distrito del Centro...

Se pone a discusión las bases que han de regular las condiciones de los camiones de transporte y sustituir por neumáticos los bandajes macizos. Después de amplia discusión, en la que intervinieron muchos concejales, y el inevitable Martín Alvarez...

«Se aprueba igualmente la transferencia de 23.612 pesetas para los gastos de los automóviles adquiridos para el transporte de reses vacunas...»

«Se aprueba la compra del terreno en el precio señalado, que resulta a 15 pesetas pie, cuando próximo a aquel sitio, y en esquina, se ha pagado hace poco tiempo a ocho y diez pesetas...»

«El señor Latorre dice que él se atiene a lo que ha tasado un arquitecto municipal, y la plaza la estima necesaria. Y volviendo al señor Aldama, le pregunta: «¿Cree su señoría que no ha pagado el actual propietario más dinero que el que figura en la escritura? (Risas generales, porque la gente supone que el señor Latorre está enterado de lo que pregunta y de los derechos reales abonados al Tesoro por la compra de esos terrenos)...»

«El señor Arístizabal se opuso muy acertadamente a la adquisición de los terrenos para plaza, por considerarla innecesaria y por el precio antieconómico. Pide que se consulte a los letrados...»

Inauguración de estaciones telefónicas

SEGOVIA, 11.—Con asistencia de las autoridades de la capital se ha celebrado hoy la inauguración de las centrales telefónicas interurbanas de Cantimpalos, Turégano, Cabezneta, Cantalejo, Sepúlveda y Riaza, y reinó grandísimo entusiasmo.

En Cantalejo celebró un banquete, obsequio del Ayuntamiento, y pronunciaron discursos el director del distrito, señor Lozano, el gobernador y el presidente de la Diputación...

La Compañía Telefónica, en cuya representación asistieron los señores Lozano, Carballedo y Medina, obsequió con un «lunch» a las autoridades en los referidos pueblos...

Grupo Socialista de Artes Gráficas

Excursión a Toledo. Este Comité pone en conocimiento de todos los inscriptos a la misma que esta se celebrará el domingo próximo, y que deben acudir a la estación a las ocho y media de la mañana...

La acción obrera

COLCHONEROS. Amnistía. En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Sociedad de Obreros Colchoneros...

Notas deportivas

FUTBOL. Trenes especiales a Valencia. Para el partido final del campeonato de España, que como saben nuestros lectores se jugará el próximo domingo en Valencia...

Reuniones y convocatorias

Sociedad de Albañiles «El Trabajo». Esta Sociedad se reunirá en junta general ordinaria los días 13, 14, 15, 16 y 17 del presente mes de mayo, a las ocho de la noche...

Notas de un carnet

Actos para hoy. A las diez y media de la noche, en el teatro del Centro, presentación de la compañía de comedias Alarcón-Monera, con la obra «La perla de Rafael»...

Espectáculos

Funciones para mañana. ALKAZAR.—A las siete, El juramento de la Primorosa.—A las siete y media, María Fernández... LARA.—A las seis y media y a las diez y media, Las de Abel... REINA VICTORIA.—A las seis y media, Rosa de Madrid.—A las diez y media, El viaje infinito...

Hospedaje

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierdo, Madrid.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se leñale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfrentados, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre. 9 pesetas. Extranjero: trimestre. 18 pesetas.

Año XLI.—Núm. 5.387. REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10). Madrid, martes 11 de mayo de 1926.

La escuela y la vida

La escuela de todos.

La escuela nacional es, entre nosotros, la escuela de los pobres. A ello se debe que las gentes adineradas que han decontado el Poder se hayan preocupado tan poco de la escuela oficial. Es vergonzoso que actualmente tengan mayor número de escuelas graduadas las ordenes religiosas en la capital de España que el Estado y el Municipio juntos. Y es vergonzoso también que la mayor parte de las escuelas oficiales se hallen instaladas en modestos pisos de casas de vecindad, sin patio para recreo, con escasez de retretes—a veces uno sólo para veinte personas—, sin ventilación suficiente, con escasez de material escolar, viejo y anticuado.

No puede prosperar nuestra escuela pública mientras los que ocupan el Poder no envíen a ella sus hijos; y si no los envían, no es porque el profesorado primario sea deficiente, pues es de todos conocido que la preparación actual del Magisterio permite esperar avances positivos en la educación de la infancia, sino porque entienden las gentes acomodadas que es peligroso para la salud de sus hijos el confinarlos en esos locales lóbregos y estrechos que tenemos por escuelas. No todas las escuelas profesionales son adecuadas para niños ricos; las hay también para alumnos pobres, y estas últimas son verdaderos focos donde toda infección tiene lugar.

Ha habido al frente del ministerio de Instrucción pública multitud de ministros, subsecretarios y directores generales, encargados de velar por la escuela nacional y de convencer a las gentes de la bondad de la enseñanza primaria oficial; mas ninguno de estos señores—especie de curas alocos—ha predicado con el ejemplo, enviando sus hijos a la escuela pública, a la del Estado.

Y ha sido el señor Suárez Somonte, actual director general de Primera Enseñanza, el primer político que, al ocupar en cargo directivo una escuela pública, en ella se educaron con los niños de las clases medias y obreras; por lo que mereció este señor el aplauso de todos los maestros.

Propaganda del Retiro obrero

TEBA. 8.—Como estaba anunciado, anoche se celebró en la plaza del pueblo, la conferencia a cargo del compañero Manuel Vigil, adjunto agregado a la representación obrera en la Comisión Nacional Paritaria de Previsión.

ne contra los maldicientes que con insidias tratan, aunque inútilmente, de desprestigiarlos.

Terminó el conferenciante con palabras de aliento para los obreros en la defensa de sus derechos y de estímulo para los patronos en el cumplimiento de sus deberes, y más los de conciencia y de carácter social, para así llegar en lo posible, dentro del antagonismo de intereses en que se desenvuelve el régimen económico actual, a la fraternidad que debe existir en una comunidad de seres humanos.

El efecto producido por la labor del compañero Vigil esperámosa sea fructífero para el pueblo, haciendo que todos, cada cual en su respectiva esfera, cumpla los fines a que estamos obligados.

El alcalde se asoció al acto, que en todas las clases sociales dejó una grata y favorable impresión.—Antonio Anaya.

CAMPILLOS, 9.—Con motivo de su excursión para vulgarizar el Retiro obligatorio, ha estado en este pueblo el compañero Manuel Vigil Montoto, realizando un acto brillantísimo y de provechosa enseñanza para los trabajadores.

Tuvo efecto la conferencia en el salón Apolo, con extraordinaria concurrencia de público de todas las clases sociales y bastantes mujeres. También asistió el alcalde, don Juan Gallegos, que en elocuentes frases hizo la presentación del orador.

El compañero Vigil, en tono de amena conversación, metódica y claramente, dijo, que no era un orador elocuente, sino un obrero que había dedicado el tiempo que le quedaba libre para distracciones al estudio y aprovechar las lecciones de la experiencia que ponía al servicio de los obreros.

El Primero de Mayo en las Cooperativas

La Cooperativa de Manresa «La Obrera Manresana» celebró la Fiesta del Trabajo con una excelente velada.

EN DEFENSA DE LOS ASOCIADOS

Las Mutualidades de asistencia sanitaria

Con mucho gusto insertamos el documento que sigue, suscrito por los representantes de las colectividades mutualistas de asistencia sanitaria:

Los empleados y propagandistas de las Empresas médico-farmacológicas y de laboratorio, de carácter industrial, se han dedicado desde el 1.º del mes que cursa a propagar noticias que están reñidas con la verdad. En su deseo de no perder socios dicen que son idénticas a las Mutualidades, y que unas y otras organizaciones tienen que someterse a iguales acuerdos. Como esto no es exacto, creemos pertinente, para evitar equívocos, exponer lo que sigue:

Primero. No pueden considerarse de la misma manera entidades de tipo industrial, cuyo único fin consiste en sacar el mayor rendimiento posible al capital, con organizaciones de carácter cooperativo que, ajenas a toda idea de lucro, persiguen solamente el mejoramiento de los servicios que prestan a sus asociados y la implantación de otros nuevos.

Segundo. Siendo distinto el fin que unas y otras persiguen, así como su constitución orgánica y su funcionamiento, el legislador no podía dárles igualdad de trato, porque habría constituido una injusticia. Para poder comprender la diferencia que hay entre unas y otras, bastará con saber que a las Empresas industriales que ocupan el Estado las obliga al pago de un tributo; en cambio, a las Cooperativas, el mismo Estado les exoneración, y lo hace porque saben los gobiernos que estas instituciones realizan una función altamente benéfica para la salud pública.

NOTAS DE HIGIENE

Evacuación y destino final de basuras

Compuestas las basuras por los residuos sólidos de las casas, de los mercados y de algunas industrias, se calcula aproximadamente que cada población desaloja 500 gramos diarios de inmundicias por habitante.

La composición de las basuras varía según la época del año y la población de que se trate. Más abundante durante el verano en residuos vegetales, lo son en invierno en determinadas poblaciones industriales y en los países donde se barde este combustible. En general, puede decirse que la mitad de las basuras recogidas son cenizas y cacerías; poco más de un tercio aparas, restos orgánicos; 8 y 1/2 por 100 del total, trozos de vidrio y de hierro, barro, etc.; 4 ó 4 y 1/2 por 100, papel, y el resto, en menor proporción, carbón, trapos, huesos, paja, madera y polvos.

Del Pósito Marítimo de Málaga

MÁLAGA, 10.—El día 5 del corriente, a las siete de la tarde, se hizo a la mar por vez primera el nuevo vapor pesquero «Pablo Iglesias», tercero de los adquiridos por la Cooperativa local de Pescadores para formar parte de la «Flota Roja».

Notas esperantistas

Para que no pueda creerse que la opinión arrojada expuesta por el paradjista inglés Chesteron acerca del esperanto está generalizada en Inglaterra, a las valiosas opiniones y decisiones tomadas en esta país en favor de la lengua internacional, y que en esta misma sesión hemos transcrito, añadimos hoy la resolución recientemente adoptada por las personalidades de alto relieve que componen la Unión británica de la Liga de Naciones. Dice textualmente:

Madrid y sus barriadas

Existen en los alrededores de Madrid grandes barriadas obreras, en algunas de las cuales han surgido Sociedades de oficio y hasta Agrupaciones Socialistas. En cambio, Cooperativas, si exceptuamos la de Chamartín de la Rosa, nada parece que se ha preocupado de crear.

TRINOS

Exposición Canina. El vicioso lúlu-rosa y arañito—se aburre en su alimohadón de seda fina. Su ama, que no tiene otro cariño, a cambio de un bombón del cucurucho, le besa en el hocico... ¡Pobre chuchot!

La Cooperación en la huelga inglesa

Cuando haya pasado la lucha que actualmente sostiene el laborismo inglés con la burguesía de aquel país será la ocasión de examinar con toda seriedad los valores puestos en juego.

La resistencia de las Cooperativas

Sábese que durante la época de la inflación ha atravesado Alemania una de las crisis más graves que jamás se ha conocido en el mentado país, hasta el extremo de que más de 12.000 Empresas sucumbieron en la quiebra.

Doctor Julio ORTEGA

«La Unión (británica) Pro la Liga de Naciones, consciente de que la comprensión recíproca es esencial para la comprensión y concordia internacionales, se felicita del voto de la Asociación Británica para el progreso de las Ciencias en favor de la lengua auxiliar internacional, como eficaz instrumento de comunicación entre las personas que no conocen sus lenguas reciprocas. La Unión hace resaltar la conclusión de la mencionada entidad, de que el latín es muy difícil para llenar dicha finalidad, y que la adopción de una lengua nacional propiamente inconvénientes y excitaría rivalidades. La Unión sostiene la elección del esperanto hecha por la Asociación Británica, por

El VI Congreso Nacional de Esperanto

El VI Congreso Nacional de Esperanto se celebrará en Madrid del 30 de mayo al 6 de junio.

F. AZORIN

«Pueden adherirse a él, y por consiguiente gozar de los beneficios de congresista (billete para todos los trenes a menos de 10 céntimos por su precio, hospedajes baratos, asistencia a festejos, etc.), cuantos simpáticos a la finalidad del esperanto paguen 5 pesetas de cuota».

La Fundación Pablo Iglesias

VALENCIA.—La Sociedad de Fundadores en Hierro ha tomado el acuerdo de contribuir con 175 pesetas a la «Fundación Pablo Iglesias», y con 25 más al monumento al «abuelo». Bien por la Sección metalúrgica.—Irazzo.

Los jóvenes socialistas de Turón desean

cumplir fielmente con el sagrado deber de perpetuar la memoria del abnegado maestro del Socialismo español.—El Comité.

VALLADOLID.—Por giro postal se han

mandado 25 pesetas, donadas por Alejandro Urrutia, para la Fundación que ha de llevar el glorioso nombre de Pablo Iglesias.—B. de los Cobos.

CACERES.—La Federación Obrera, en sesión celebrada recientemente, acordó

contribuir con la cantidad de 300 pesetas a la suscripción iniciada por el Ramo de la Edificación de Madrid para la Fundación que llevará el inolvidable nombre de Pablo Iglesias.—Gullán.